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1.1 Die Dichte einer (nach Masse) 20%igen wassrigen Losung von Ethanol bei 20°C
betragt 968.7 kg m™. Berechnen Sie das partielle molare Volumen des Wassers.
Das partielle molare Volumen des Ethanols ist 52.2 cm® mol™

LOsung:

Ansatz: V =n,V2+n Ve = V2 :\%

Annahme: V = 100 cm®

Berechnung der Molzahlen: m = p,V = 0.9687 gcm ® x100cm® = 96.99

me =0.2m=19.49 = n, =19'—49_1:0.42mol
46 gmol

My =08m=775g=ne =29 _43mol
18 gmol

o 100cm’ —0.42mol x52.2cm’mol
9 =
4.3mol

=18.15cm*mol !
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1.2 Die Henry-Konstante fur die Loslichkeit von CO2 in Wasser betragt KH,CO2= 1.67-106
mbar. Berechnen Sie die Konzentration (in mol L-1) von CO2 in Wasser, das im
Gleichgewicht mit Luft steht (pCO2 = 0.33 mbar).

Pco, 0.33mbar

= =2.05-10""
Kpco, 1.67-10°mbar

Losung: Xeo, =

. ] n n
Umrechneninmol L Xgo =——2—~ 22

Mo+t Nco, Muyo

; Viso =18cm’mol ™

_DNeo, = Noo,  Xco, 2.05-1077

L x — % = =1.1-10"mol L™
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1.3 Benzol und Toluol bilden miteinander nahezu ideale Mischungen. Reines Benzol
siedet bei 80.1°C. Bestimmen Sie das chemische Potential des Benzols in der
Mischung relative zu dem der reinen Substanz, wenn x(Benzol) = 0.3 ist (am
Siedepunkt). Wenn der Aktivitatskoeffizient des Benzols in der Mischung 0.93 statt 1
ware, wie hoch ware dann sein Dampfdruck (in Torr)?

LOsung:

Fur ideal Mischungen ist das chemische Potential gegeben durch:

1s(1) = 15 + RTInxg = 25(1) = 13 = RT In Xz =8.314 JK "mol ' x353.25K xIn(0.3) =
=2.94kJmol * x (-1.2) = -3.54kJmol *

ag = foXg = % = Py = faXepS = 0.93%0.3x 760 Torr = 212 Torr
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1.4 Im Gleichgewichtszustand zwischen flussiger und Dampfphase eines Aceton-
Methanol-Gemischs bei 57.2°C und 1 atm wurde als Molenbruch in der flissigen
Phase Xaceton = 0.400 gemessen, der Molenbruch in der Dampfphase betrug Yaceton =
0.516. Bestimmen Sie auf der Grundlage des Raoultschen Gesetzes die Aktivitaten
und Aktivitatskoeffizienten beider Komponenten in der Mischung. Gegeben sind die
Dampfdriicke der reinen Komponenten bei der betrachteten Temperatur, p°(Aceton)
= 786 Torr und p°(Methanol) = 551 Torr.

Loésung: Raoultsches Gesetz fir reale Mischungen: a, = %
A
Dampfdruck von Aceton: Pa = Yap°® =0.516 x 760 Torr = 392 Torr
Aktivitat von Aceton: a, = 392 Torr =0.
786 Torr
o .. ) a, 05
Aktivitatskoeffizient von Aceton: f,=—=—"—=125
X, 04
Dampfdruck von Methanol: xv=0.6 yu=0.484
Pu = Yu P° =0.484 x 760 Torr = 368 Torr
Aktivitat von Methanol: ay = 368 Torr =0.668
551 Torr
Aktivitatskoeffizient von Methanol: fy = Bu _ % =1.11
XM .
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